

Наш банк информации

Апрель! Его первый день мы встретили искрометным смехом и изысканными шутками. А природа преподнесла сюрприз — обильные снегопады. И все же молодые уральцы от этого нисколько не пручились. Напротив — они полны планов и идей. Они целеустремлены и настойчивы в достижении намеченных целей. Тем более, что предстоящие дни будут насыщены событиями и знаменательными датами. И одну из них — день рождения **Владомира Ильича Ленина** — многие комсомольские организации намерены отметить по традиции коммунистическими субботниками. Наконец, на селе в полную силу вступает посевная страда. А пионерия начинает подготовку к летним каникулам.

Кто станет водителями?

В Асбестовском горкоме ВЛКСМ прошел пленум городского совета пионерской организации, посвященный предстоящим летним каникулам. Но прежде ребята провели социологические исследования — а каким должен быть современный пионерский лагерь? И вот что показали строгие цифры анкет: мальчишки и девчонки категорически против формализма в организации их отдыха. Особенно остро обаялилась проблема пионервожатых.

На пленум городской пионерии были приглашены руководители профсоюзных комитетов, которые высказали свои мнения по организации отдыха асбестовских пионеров.

«Селен» принимает гостей

Седьмого апреля на базу

отдыха «Селен» комбината «Уралэлектромедь» съехалось около 150 комсомольских вожатов. Горком ВЛКСМ Верхней Пышмы решил провести «неформальную» комсомольскую учебу молодых секретарей. Тем более, что актив значительно обновился, и ребятам необходимо хорошо познакомиться, обменяться мнениями о предстоящей работе в союзе молодежи.

Перед ними выступил лектор из обкома ВЛКСМ и председатель горисполкома В. П. Золотов. А вечером, в часы отдыха, состоялся просмотр кинофильмов, дискотек.

Кроме того, участники комсомольской учебы, которая завершится девятого апреля, примут участие в социологическом исследовании.

Продолжаем борьбу

Сегодня в Каменске-Уральском состоится в очередной раз пленум горкома ВЛКСМ, участники которого намерены выдвинуть кандидатам в депутаты по национально-территориальному ок-

ругу № 25 электросварщика цеха № 14 Синарского трубного завода Андрея Гурова. Впервые о нем заговорили на недавнем городском семинаре комсомольского актива. Воин-интернационалист. Награжден за свой ратный труд орденами Ленина и боевого Красного Знамени, медалями. Прекрасный производственник, активно работает с молодежью в военно-патриотическом клубе «Каскад». В общем, это тот самый человек, который будет бороться за интересы трудящейся молодежи, подчеркнут помощник директора по работе с молодежью Синарского трубного завода Сергей Кулис.

В прошлый понедельник ребята повстречались с Гуровым. Он дал свое согласие баллотироваться на депутатский мандат. Сейчас Сергей работает над своей предвыборной программой. Каменск-Уральский.

Компьютерное ожидание

Кому из нас не известны томительные часы ожидания своего поезда или автобуса. Другое дело, если в зале ожидания установлен телевизор или кинескопный экран. Тогда ждать можно и приятно.

В Верхней Пышме. В Каменске-Уральском состоялось заседание бюро президиума областного комитета ДОСААФ подведены итоги традиционного конкурса на лучшее освещение в печати, на радио и телевидении темы военно-патриотического воспитания молодежи, подготовки юношей и служб в Вооруженных Силах СССР в организациях оборонного общества.

Первое место второй год подряд присуждается газете «На смену!», второе — Свердловскому областному комитету по телевидению и радиовещанию, третье — газете Уральского военного округа «Красный боец».

Почетными призами удостоены «Уральский рабочий», «Вечерний Свердловск», «Серовский рабочий», «Знамя» (Белоярский).

Материалы опубликованы в печати, должны быть представлены до 23 февраля 1990 года.

Дежурил по новостям

О. ЕРМОЛАЕВ.

ционной станции ребята строят молодежный клуб. Им помогает кооператив «Цвет и форма». По предварительным данным, строительство обойдется в 20 тысяч рублей. Красноуфимск.

Пригласили соседей

Живем-то мы рядом, подумали ребята в Слободуринском райкоме ВЛКСМ, и пригласили комсомольцев Байкалово на совместный семинар учебы комсомольского актива. Собралось с обеих сторон около 80 человек. Задачей семинара на такое большое число людей — не оказалось. Выручили участники обкома комсомола, которые предоставили необходимое помещение.

Перед комсомольцами двух районов выступили секретари райкомов ВЛКСМ, партийные работники, представители обкома ВЛКСМ. Байкалово.

Призы прессе

На очередном заседании бюро президиума областного комитета ДОСААФ подведены итоги традиционного конкурса на лучшее освещение в печати, на радио и телевидении темы военно-патриотического воспитания молодежи, подготовки юношей и служб в Вооруженных Силах СССР в организациях оборонного общества.

Первое место второй год подряд присуждается газете «На смену!», второе — Свердловскому областному комитету по телевидению и радиовещанию, третье — газете Уральского военного округа «Красный боец».

Почетными призами удостоены «Уральский рабочий», «Вечерний Свердловск», «Серовский рабочий», «Знамя» (Белоярский).

Материалы опубликованы в печати, должны быть представлены до 23 февраля 1990 года.

Дежурил по новостям

О. ЕРМОЛАЕВ.



«Мы — дома!»

Их рейс из Ташкента ждали в 19 часов третьего апреля. Прошел этот день, прошла ночь, подошло к концу четвертое апреля. Вторые сутки у телефонов дежурит Виктор Басаргин и Алексей Горбушин из обкома комсомола, ждут воин-интернационалисты из городского совета, ждет командование Уральского военного округа, аэровокзал, аэродром. На «подходе» к аэродрому успешно садится на хвост другой «Волги» с армейскими номерами и, пересушиваясь по поводу возможной непредсказуемой реакции «армейцев», выезжаем на нужный «объект».

А их все нет и нет. Проклятая непогода испортила весь праздник возвращения домой отслуживших свой срок и даже сверх того, наших солдат-земляков из Свердловской, Челябинской, Пермской, Курганской, Кировской, Тюменской, областей, Башкирской, Удмуртской, Коми АССР.

Конечно, подогнанные нетерпением, приехали очень рано (как и все остальные участники встречи), однако часовое ожидание в легких

курточках на пронизывающем ветру переносим с бодрым видом (девочки, правда, отравились грезить в машину — впереди экзамены и гриппные ни к чему).

Прошли последние приготовления, выстроился почетный караул, отличающийся, к сожалению, от тех, что мы привыкли видеть на экранах телевизоров. Выпрыгнули из ЛаЗы и заняли свои места музыканты военного духового оркестра. Счет пошел на минуты.

Взревела последний раз мотор ИЛа. Бегом к трапу. Вот они! Мелкоют ко-де-бушлаты, хотя большинство в афганских «хэбэ» и советских «парадках», явно не приспособленных для такого морозного дня. Да черт с ним, с холодом! «Мы дома!» — и

Были цветы, которые чуть не плали от радости дарили ребятам Леня и Надя (жалко, на всех не хватило). Были речи, с которыми к «афганцам» обратились секретари обкома ВЛКСМ Виктор Басаргин и председатель Свердловского городского совета воин-интернационалистов Михаил Горюнов. Непустынные слова сказали представители УрВО. Затем следуют краткие указания: кому в каких автобусах занимать места. Все было продумано, организовано и вышло предельно четко. Автобусы, следующие от «Кольцова» до авто- и железнодорожного вокзалов, урны для мусора, повезли ребят навстречу их уже новой, гражданской жизни. Счастья вам, ребята!

Ждал, встречал и провожал «афганцев» Ю. ОВодов. Фото Д. ШАЛАМОВА.

Аукцион «ГНОМ» С ЦЕНОЙ ГОЛИАФА

Раз, два, три — продано! Звучит удар молотка, возвещая о том, что последний из 57 пунктов аукционного каталога обрел своего нового хозяина. С последним ударом молотка закончился аукцион в свердловском Доме техники, а вместе с ним и ярмарка, которая проходила с 28 по 30 марта в областном центре. Эта ярмарка заметно отличалась от тех, что мы уже привыкли видеть в предпраздничные дни. Не было здесь шатров и разноцветных палаток, назойливого аромата куриных шашлыков и многотысячной толпы покупателей. Солидные мужчины в строгих костюмах и с дипломатами в руках деловито перешли от столика к столику, задерживались около выставленных образцов продукции и рекламных планшетов. В фойе Свердловского Дворца спорта шла оживлая торговля. Ярмарка по заключению договоров на поставку машинно-строительной продукции на 1990 год. Здесь совершались коммерческие сделки.

Представители 20 территориальных снабженческих организаций страны и 15 промышленных предприятий фоны Урала за неполные три дня заключили договоров на 72 миллиона рублей. По оценке организаторов ярмарки, работников коммерческого центра Свердловскстатнаб, это очень мало, но ведь и дело новое. Свободный рынок дефицита в нашей стране лишь первые шаги. Пропедевская ярмарка — один из немногих пока плацдармов, отвоеванных им у замитрированной торговли.

Кроме заключения договоров, участникам ярмарки была предоставлена возможность реализовать неиспользуемые ресурсы, продукцию, произведенную сверх государственного заказа. Шла торговля металлопрокатом, бумагой, лесом и пиломатериалами, станками и оборудованием, строительными материалами и многим другим. Однако пресловутый дефицит сказывался и здесь. Один из участников ярмарки — главный энергетик завода «Промсельмаш» В. П. Антипов посетовал, что из имеющихся в его распоряжении 100 тысяч рублей смог приобрести необходимой заводу продукции лишь на 15 тысяч. Пришлось увозить домой денежки и многим другим участникам ярмарки. Как видите, не только на прилавках магазинов, но и в оптовой торговле спрос значительно превышает предложение. Везде дефицит. Особенно это было видно на аукционе. Здесь в качестве продавцов выступило всего 14 предприятий, а покупатели были более чем 130. В большом зале Дома техники присутствовало и того больше, около 500 человек. За рядовой в общем-то товар предлагались баснословные цены. К примеру, бетономеситель Тюменского завода строительных машин, который стоит 308 рублей, был продан за 1500 рублей, мотоцикл «Урал» стоимостью 1862 рубля ирбитане продан за 3500 рублей. Представители РРЭС выложили за две бытовые швейные машинки стоимостью 121 рубль по 1800 рублей за каждую.

Однако все рекорды побил бытовой насос «Гном» стоимостью 73 рубля. Снабженцы Первоуральского динасового завода боролись за его обладание до конца и подняли цену аж до 2300 рублей!

Следующий аукцион Коммерческий центр «Свердловскстатнаб» намечен на 25 мая. Припасайте денежки!

В. МИХАЙЛОВ.

Есть предложение У ЧЕРНОГО ХОДА

Во многих городах Союза трудятся с октября 1988 года рабочие контролеры по проверке торговых организаций, баз, магазинов. Введение такого контроля за деятельностью всех подразделений торговой сферы помогло бы выявить дефицитные товары, нужные для народа, но скрытые для своих людей. В любом магазине, в «подсобке» можно найти дефицитные продукты, отсутствующие в свободной продаже. Часто директора мотивируют, что это, якобы необ-

ЯРМАРКА

«КИРПИЧ» ПОСЛЕ РАБОТЫ

По заданию редакции я три вечера провел в поисках продуктов первой необходимости. Причем, намеренно не заходил в центральные магазины Свердловска, где с продуктами худо-бедно, но все же получше, чем на «периферии».

Итак, для начала составил список, что необходимо: Мясо, колбаса (оставим вопрос о качестве), молоко и яйца с ним, картошка, хлеб, чай. Согласитесь, ничего сверхъестественного.

Но вот «стенограмма» одного дня моего эксперимента. 18.23. Магазин № 51. «Хлеб». Черствый «кирпич» по 24 копейки. Это все, что могут вам предложить.

Магазин № 59. «Овощи». Учет.

18.30. Магазин № 58. «Хлеб» (кооператив «Союз»). Работает до 23 часов. Батонов нет, в наличии только «кирпич» и разная «мелочь», вроде саяк и кукурузных булочек.

18.40. Магазин № 10. «Молоко». Стандартный набор: яйца, курица. Правда, есть майонез. Сметана только на разлив.

18.46. Магазин № 13 «Овощи». Фасованные огурцы неминимальной длины, капуста, свекла, салат и прочее. Шашлык ручной на куске картона четко вывешено: «Картофеля нет».

Хорошо тем, кто живет или хотя бы работает в центре, где вечером можно купить свежий хлеб, картошку. А как быть тому, кто живет, скажем, в Пионерском поселке? Все продукты раскупаются либо утром, либо днем и до вечера просто «не доживают». Но ведь далеко не всем удается бегать за продуктами в свой обеденный перерыв. Кроме того, если ты пошел за продуктами в обед, это значит, что

от него отказался в пользу пока еще приварочного ужина или завтрака.

Я прекрасно отдаю себе отчет в том, что подобные продукты не сваливаются на нас ни завтра, ни через неделю, ни через месяц. Речь пока может идти об одном: о нормальном распределении продуктов: как по магазинам города, так и по времени продажи. Тот минимум необходимых нам продуктов, которые мы, в принципе имеем, нужно оставлять на вечер, как например, делают в Нижней Туре. Чтобы не только те, у кого день свободен, но и работающие смогли купить то, что им необходимо. Там магазины торгуют дефицитными товарами во второй половине дня, когда кончается рабочая смена.

Е. ЛОВАНОВ. Свердловск.

В программе фестиваля

Сегодня и завтра в ДК «Урал» Кировский и Октябрьский райкомы комсомола Свердловска проводят межрайонный фестиваль молодежного творчества. В программе КВН — встречаются сборные районов, смотр-конкурс дискотек, выступление рок-групп, клубов самодельной песни и многое другое.

Знак качества РУБАНОК ДЛЯ МУСОРНОГО ЯЩИКА

На днях зашел в магазин «Умелец». Смотрю на полках ровные ряды коробочек с надписью «Рубанок-отборник», а рядом с ними и образец выставлен.

Попросил продавца посмотреть образец. И когда взял его в руки, наступило полное разочарование: к коллоидной вытопленной из сплава алюминия, прикреплена двумя винтами пластмассовая «подшоша». Ответные-детки для стружки сделаны не на левую сторону, как всегда, а на правую. Это значит, что стружка будет вылетать не под верстак, а на верстак.

Что же такое пластмассовая «подшоша»? Ей, мне кажется, от силы служить год. Ведь стоит «налететь» такой «подшоше» на сучок, а особенно, на оловый, как от нее начнут отваливаться мелкие крошки пластмассы. А не дай бог уронить такой инструмент на пол! Сразу расколет такая «подшоша» на куски. И этот отборник можно будет откладывать в мусорный ящик, ведь не так-то легко его починить.

Цену за эту, с позволения сказать, халтуру, завод-готовитель — Березовский опытный завод прецизионных сплавов — назначил немалую — семь рублей.

В магазине у прилавка столпилось тогда немало покупателей, и из всех многих я слышал только одни неслесные отзывы об этом инструменте: — Сплошная халтура! Это же надо, свои уральцы не умеют делать хороший инструмент!

Думаю, что не место подобному рубанку на прилавках наших магазинов.

А. ДЕМЧЕНКО, инженер-строитель.

УПОВАТЬ ЛИ НА ГОССТАНДАРТ?

обсуждаем проект закона СССР «О КАЧЕСТВЕ ПРОДУКЦИИ И ЗАЩИТЕ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЯ»

Время анонимного законодательства, видимо, прошло. Теперь мы знаем, что одним из главных разработчиков нового закона, который призван встать на защиту прав потребителей и поставляет надежный заслон на пути халтуры и брака, является Госстандарт СССР.

Вспомним, сколько нареканий все эти годы вызывала деятельность этого ведомства. В конце концов наше правительство, убедившись в его неспособности реально добиться улучшения качества продукции и защиты интересов потребителей, вынуждено было встать на предприятия важнейшей отрасли промышленности и строительства новые органы вневедомственного контроля — государственные приемки.

В последние годы с легкой руки Госстандарта повсеместно «насаждались» системы управления качеством. Сколько было этих систем? А качество, как известно, и понятие

оставляет желать лучшего. И вот теперь в новом законопроект предлагается узаконить право на жизнь этих пресловутых систем управления качеством продукции. В ст. 10, п. 3 записано, что «предприятие для обеспечения качества продукции в процессе ее создания и производства: — использовать отечественный опыт создания и функционирования комплексных систем управления качеством продукции...» Почему же не учтен прошлый опыт внедрения аналогичных систем у нас в стране и за рубежом? Неужели трудно сделать вывод, что без личной материальной заинтересованности, без обновления и совершенствования материальной базы никакие системы не дадут ожидаемого эффекта. Времена лозунгов прошли. Да они без соответствующей материальной поддержки никогда и не сбывались, а нас вновь пытаются убедить в том, что только хорошая система управле-

ния качеством поможет поправить дело. Нет, не верю этому. Только личная материальная заинтересованность, только личный интерес каждого работника в качестве продукции, его поощрение, не только моральное, но и материальное, могут служить залогом, что проблема с качеством свдвинется с мертвой точки. Не забыл в новом законопроект Госстандарт и себя. Оставил-таки за собой право контроля и оценки деятельности предприятий. Видимо, опасаясь остаться «безработным» в период перехода предприятий на хозрасчет, самфинансирование и прямые договоры с потребителями это ведомство и предлагает нам уже показавшие себя с отрицательной стороны системы контроля качества. Вот в статье 17, п. 4 проекта говорится, что «предприятие вправе выпускать только продукцию, принятую службой контроля качества». Можно подумать, что это службы ОТК. Но нет, это не так. В этой же статье, но уже в п. 6 говорится, что об отделе технического контроля, как самостоятельной службе заводского техничес-

кого контроля. Видимо, что-то было кривоколено, в этой же статье, в п. 7 поясняется, что «в целях защиты интересов потребителей контроль качества продукции осуществляется также специально уполномоченными государственными органами» и дальше перечислены их права. Ясно, что под этими органами подразумевается сам Госстандарт. Упомянуть ли нам на его заступничество? Вспомним, как с молчаливого согласия Госстандарта СССР в прошлом, да еще и сейчас, узаконивались «временные» (а ничего не постоянное, временного) разрешения на отступление от требований ГОСТа? В интересах ли потребителя это делалось? Конечно, нет. И ответственность за это Госстандарт, естественно, не нес. Но, может быть, теперь он готов ответить за свои действия? Опять нет. В проекте имеется только приписка в этой же статье, в п. 9, где сказано, что предприятие может обжаловать решение этого контрольного органа в арбитраже.

Так, может, от слов перейти к делу и назвать вещи своими именами. Если уж мы еще

не готовы к контролю качества со стороны потребителя, так может ввести в новый Закон ответственность контролирующих органов примерно в такой редакции: — в случаях утверждения требований в нормативных документах на продукцию, ухудшающих ее качество, руководитель этого органа подлежит увольнению с должности — в случаях реализации продукции с отступлениями от требований стандартов, с разрешения органов контроля качества, руководитель этого органа подлежит уголовной ответственности наряду с руководством предприятия. А в противном случае получается: контроль есть, а виновных нет. Тридцать с лишним статей проекта Закона в той или иной мере — посягают на контроль качества, а эти «ответственные за это качество» все же к нему не допускаются. А все потому, что опять красной нитью проходит упоминание на волею диктат ведомства и его безответственность.

В. ДУРНЕВ, юрист. Свердловск.

Журналист меняет профессию

ЗАБОТЫ БОЛЬШОГО ГОРОДА,

или Заметки на полях телефонного справочника

Два-три раза в неделю, обычно по вечерам, я прихожу в просторный зал девятиэтажного здания в центре города, подключаюсь к своему пульта, и — начал! Институт, завод, ресторан, магазин... И я теперь уже не студентка факультета журналистики, а незримая для вас обладательница строгого голоса в телефонной трубке — телефонистка справочного бюро «09».

Вопрос — ответ, и тут же вновь загорается лампочка на моем столе, и слышится снова: «Мне, пожалуйста...» За сегодняшнюю смену — это семь часов — я должна обслужить девятьсот абонентов. У более квалифицированных телефонисток эта норма переваливает за тысячу. Представьте: не десять, не сто — тысячу раз за день сказать «здравствуйте», быстро и правильно дать ответ. Написала — и занулась. Часто ли хочется ответить на вежливое приветствие? Прodelываю небольшой эксперимент, беру ручку и засекаю время на 15 минут.

— Здравствуйте!
— Будьте добры...
— Барышня!
— Лампочка!
— Наконец-то дозвонился, чтоб вас...
Из тридцати человек вежливо ко мне обратились 10, начали разговор вообще без предисловий (так, кстати, для нас удобнее) — 9, остальные же выразили свою мысль так, что изложено на письме не поддается.

У меня есть правило: на абонентов не кричать. Ни к кому. Но сдерживаться порой очень трудно. В суете повседневной мы часто забываем сказать «будьте добры», «спасибо», «пожалуйста», слова, которые ни к чему не обязывают

и в то же время обладают магической силой. Не случайно став телефонисткой «09» идет с учетом «вредности», хотя она не лишит химикатами и не таскает тяжести. Куда тяжелой перенести человеческую грубость, пошлость, неумение общаться.

Раньше я сама часто сетовала на грубых продавцов, наменных таксистов. И вот сама попала по ту сторону заколдованного круга, когда клиенты недовольны сферой обслуживания, а сфера обслуживания стонет от низкого культурного уровня клиентов. Только разорвать его первыми должны все-таки мы. Воспитать «своих» клиентов, обезоружив приятной улыбкой, вежливым тоном. И тогда эта вежливость по цепной реакции вернется к нам.

Самое неприятное в моем деле — отвечать отказом на прямо относящийся ко мне вопрос.

— Как позвонить в отдел кадров завода им. Калинина?
— Нет телефонов. Никаких. Ни секретаря, ни справочного.

Передо мной лежит целый список крупных заводов, институтов, связанных с которыми по телефону просто невозможно, точно и не существует их вообще. Кому и зачем нужна подобная конспирация, и особенно в нынешнее время? Знаю, что проблема эта — не только нашего города. «Комсомольская правда» не так давно уже выступала на эту тему. По результатам небольшого «телефонного» эксперимента в Москве: пропадают не только предприятия, но и целые министерства.

Если необходимо держать в секрете номера непосредственно производственных корпусов, то к чему «засек-

речивать» телефоны детских садов, яслей, поликлиник, спортивных комплексов, отнесенных к этим предприятиям? Ведь туда порой так необходимо дозвониться по самым обычным, житейским делам. Надо хотя бы эти номера сделать доступными для населения. Слишком много ненужных хлопот доставляет людям мое выужденное — официальное «Не положено!»

В наше справочное тянутся провода — нити со всего города, и по ним можно уловить бинение его пульса. Если что-то разлаживается в большом механизме, первые сигналы обычно летят к нам. — Девушка, помогите! Машину!

Вечером такие призывы раздаются все чаще и чаще, и я знаю, что меня вовсе не перенутали со скорой помощью. Вечная вечерняя проблема для свердловчан — вызов такси. Номер его обычно отвечает механик «ждите ответа... ждите...» И люди ждут, обивают пальцы о телефонный диск, звонят снова к нам, ругаются, нервничают.

Но иногда в общем тоне прослушиваются «сбои» иного рода. Пыльство, одиночество, «нечего делать по вечерам» — эти проблемы, вечные спутники больших городов, то и дело напоминают о себе голосами на том конце телефонного провода.

— Девушка, нет общего справочного по вырезивателям, узнать, куда друга увезли?

— Вы мне объясните, если человек хулиганил, дебоширил, а его потом на пятнадцать суток увезли, это как такая организация называется?

Объясню, что организация эта называется просто:

милиция. А для себя вынимаю другую карточку, на «ю»: «общество трезвости». Вот эту организацию — могу сказать, совершенно официально — за год работы в справочном бюро у меня не спрашивали ни разу.

Иногда жалко, что к моему проводу нельзя подключить социолога. Здесь можно с успехом проводить мини-опросы всех слоев городского населения: кто, что и сколько раз спрашивает.

Впрочем, не надо обладать большой наблюдательностью, чтобы не заметить проблему, которая сама не дает забыть о себе. Большому городу нужен телефон доверия, спасительный номер для тех, кому трудно и одиноко, у кого не озадалось рядом внимательного собеседника. Да и не всякую беду высказывает ближнему человеку. Спрос на этот номер не уменьшается и даже становится стабильным. Причем, судя по голосам, интересуются им чаще всего люди молодые, и большинство почему-то мужчины.

Первый шаг уже сделан редакцией газеты «На смену!». Спешу сообщить номер — 56-17-50, по которому каждый четверг с 18 до 20 часов вас выслушают, вам помогут человеческим участием.

И тут возникает «но». А если человек не знаком с областной молодежной газетой, или пропущал номер с объявлением? Естественно, что за помощью он обратится к нам в справочное бюро. А тут ему скажут, что номера этого на справках нет. Ситуацию разъяснила начальница цеха развития ГТС А. Н. Васильева:

— Для того, чтобы этот номер попал на справку «09»,

редакция должна дать заявление в деп. развития. А уж время его работы и условия рекламной работы надо самим, как можно шире.

Второе «но» — время работы телефона доверия. Сложилось, что раз в неделю — маловато для огромного города. Ведь порой надо высказаться сейчас же, сразу, иначе... В идеале служба эта должна работать ежедневно, а лучше — круглосуточно. Уверена, что «без работы» она не останется.

Смены бывают разные: спокойные и оглушительно-бешеные. Бывают смены, которые и называю «тематическими» — когда каждого этого абонента волнует один и тот же вопрос. Чаще всего «тематика» варьируется вокруг театрально-киношных премьер, гастролей и новых выставок (рекорд по количеству звонков побит по-моему выставкой П. Белого). Остались в памяти дни после аварии на Сортировке и трагедии в Армении — казалось, что весь город поднялся тогда на помощь.

Запомнилась еще одна смена, хотя «тему» ее составил всего три звонка.

...Голос мужчины был удивительно спокоен, точно он хотел узнать, что идет в ближайшем кинотеатре.

— Дайте мне телефон Дома ребенка. Любый. Узнать, как они там детей принимают.

«Заплаканный голос». Может быть, заплаканное лицо или глаза, но именно таким был голос молодой женщины. Она неуверенно попросила телефон редакция газеты «Вечерний Свердловск».

— Но уже вечер, девятый час. Рабочий день так наверняка окончен! — напоминаю ей. Не знаю от чего, скорее от неожиданного участия совсем чужого человека, девушка расплакалась. И рассказала. О том, как бросил любимый прежде человек, узнав о будущем ребенке. А мать — родная! — еще до появления малыша предупредила: «С ребенком домой не пущу. И так опозорил». И... не пустила.

— Вот уже месяц скита-

юсь по квартирам подруг. Общеситие не дает, прописка — то местная. Да и когда мне дозвонится?

Оказавшись в таком положении, написала письмо в редакцию. А пока выходит только один: отдать ребенка на воспитание государству.

Еще одна из полонанных судеб. Вернее, две: ее и сына. И, как прообраз этого мальчика в недалеком будущем, вдруг слышу в трубке через несколько минут звонкий детский голос:

— Дайте детский дом... На моих часах стрелка приближается к десяти.

— Зачем так поздно?
— Хочу сказать, чтобы не терпели, я сейчас приеду от мамки.

— Так у тебя есть родители?
Родители у этого гретель-классника живы — здоровы. Только когда «лапка» написается, он меня и мамку берет, и грозит совсем «уйти», а квартира у них однокомнатная, и хотя родители давно разведены, жить им с мамкой все равно негде.

Наше отношение к матерям, что «поднялись» своих детей государству, чаще всего однозначно: клеймо «не женщины», «не матери». Но бывают действительно безвыходные ситуации, когда поздно говорить, что «раньше думать надо было». Смогли бы мы помочь хоть этой молодой женщине получить обещание — и одним ребенком стало бы меньше из тех, кто растет, не зная домашнего тепла и уюта.

У большого города много проблем. Наверное, прочесть их будет тяжело, если изданный на своем месте увидит не условного покупателя, посетителя, клиента, а человека — таким, какой он есть.

Одна за другой прыгают цифры на моем счетчике. Сколько людей обратилось ко мне сегодня, сколько разных характеров, судеб. Я дожидаясь «спасибо» в ответ от последнего абонента и отключаю пульт.

Е. ЛЫЧАГИНА.
Свердловск.



Рисунки Аркадия Пяткова



МИР ВАШЕМУ ДОМУ!

Что мы знаем о еврейской культуре, кто из взрослых в еврейских семьях, не говоря уже о детях, владеет еврейским языком?

Да и где могли они ему научиться, если дети повсеместно обучаются в русскоязычных школах, а еврейских школ, даже в автономной области, попросту нет? И дело не только в ассимиляции народа.

Фрагмент учитывал в нашей стране более шести миллионов евреев, борьба с «жидомаслоу», «дело врачей», джания «отца народов» стоили жизни целу еврейской нации. Иезачение московского еврейского театра Соломона Михоэля, разгром еврейского антифашистского комитета, проявление негласного антисемитизма — все это привело к упадку национальной еврейской культуры в стране.

А ведь еще в тридцатые годы еженедельно выходили три крупные центральные газеты на еврейском языке — «Дер Эмес» в Москве, «Октябрь» в Минске, «Штерн» в Харькове и детский журнал «Зай геер» (Вуды готел).

Все это кануло в Лету. На XIX Всесоюзной партконференции была принята важная революция о возможности для любой национальности, проживающей вне своих территорий или не имеющей их, реализовать свои национально-культурные запросы.

Совсем недавно и в Свердловске было создано общество еврейской культуры, получившее официальный статус при Свердловском отделении фонда культуры. Разработаны устав и программа общества, определены его цели и задачи.

— Главное, конечно, это изучение языка — иврита и идиша и истории национальной культуры, — рассказывает член инициативной группы Е. Г. Ходос. — Для этого мы предполагаем организовать семинары и кружки, собрать библиотеку, проводить выставки и фестивали, организовать любительский театр.

Кроме того, мы намерены заниматься восстановлением памятников, деятельностью мемориала, вопросам истории еврейской культуры на Урале. Что же касается языка, то вопрос этот очень сложный и пока не решен, так как и учебники, и учебных пособий у нас в стране нет.

Кто может стать членом общества?

— Любой гражданин, начиная с 13-летнего возраста, независимо от национальности, который будет действовать в соответствии с уставом и программой.

Сейчас в обществе около 60 человек.

Еврейская национальная культура достойна своего возрождения. Свердловское общество еврейской культуры «Шолом», что означает «мир нам», первый шаг на этом пути.

Ж. ЛИНСКАЯ.
Свердловск.



МОСКВА. Четвертый год работает созданный при Главном управлении внутренних дел Мосгорисполкома отдел по борьбе с наркоманией, в задачу которого входит как пресечение правонарушений, связанных со сбытом, хранением и употреблением наркотических средств, так и их профилактика.

Другая действенная мера — перекрытие путей доставки наркотика. Ужесточен контроль по хранению и отпуску наркотических средств, применяющихся в медицине, препараты, из которых можно получить зелье. Активно используется решение Моссовета, позволяющее досмотр личных автомобилей. Пригодились и служебно-розничные собаки, умеющие находить наркотики в багаже или посылке.

НА СПИМКАХ: здесь, на газовой плите, готовили наркотическое зелье; стоит крепко задуматься...

(Фотохроника ТАСС).

ПОТЕШНОЕ ВОЙСКО?

«ДЕМБЕЛЬСКИЙ АНКОРД»

Когда тридцать пять молодых парней собираются в одном месте — в этом месте не бывает тихо. А если у каждого из них за плечами служба, а на душе накипело такое, что с полуслова поймают остальных — дело просто обречено на крупные споры, жаркие распросы о том, как там у вас, на традиционные армейские воспоминания, дружеские подначки и общий хохот от души. Да, не без этого. И все же настроение ребят было безнадёжно испорчено. Испортила его новость, прозвучавшая, как выстрел в упор: уходит Жуков.

Эта фамилия значила для них — и не только для них — если не все, то очень многое. Устав «выбивать» для своего клуба допотопную списанную радиостанцию в воинской части, впоследствии потраченную на «кабинет» с просьбой отдать ребята пустующий подвал или вырыть рассорившись на чужбине, которое посчитало командиром. Ем наборы не нужные, развлечением, — выбрали свердловский код и кричали в трубку: «Воледа, здравствуй! Такое дело...» В кабинет с неизменной духучкой в углу ехали за помощью со всех концов области. Ветераны. «Аргентицы». Их родственики. Вожаки клубов будущего воина. Никто не уходил ни с чем. Все получали — кто поддержку, кто совет, кто приказ, а кто и хорошую накатку: заводского оборонно-массовой работы обкома комсомола и шибру не церемонился. И вадру...

Ведущий круглого стола, ставшего кульминацией учебных сборов в их последний день, секретарь обкома ВЛКСМ Виктор Басаргин с первой же минуты был «атакован» взволнованными парнями: «Почему ликвидировали отдел? Зачем нам голову сиять? Было к кому приехать-поплакаться, а теперь что? Басаргин спокойной и оборонно-массовой работы практически существует — он только волился теперь в идеологический, которым заведует Алексей Горбушин. Так решил VI пленум обкома месяца назад.

И действительно — все оселось по-прежнему. За исключением только исключений. Тем, что Воледа Жуков из обкома ушел. «На дембель», как сам попростовел пошутить. Но прежде чем уйти, успел сделать еще одно дело: организовать и провести эту

самую учебу областного актива, о которой сообщил мне недела за три. Мог я тогда предположить, что готовит Воледа на армейском слэнге, «дегельский анкорад»?

Ни капли демонстративности и ни грама позы нет в его поступке — ушел и ушел, без шуму, без пыли, так естественно и обычно, будто ровным счетом ничего не произошло: просто «пора».

Я изучил Жукова так, как можно изучить человека за год работы в тесном контакте с ним. И знаю: не всех огорчил его «дембель». Тех из клубных лидеров, кто тщетно силился вырваться из-под контроля отдела и вступить в движение ВПК ступил анархизма, но даже обрадовал: то-то хорошо!

«Через несколько дней после сборов мне позвонил член городского клуба воинов-интернационалистов Полевского Андрея Большунова. Не сразу поверит, что Жукова больше нет». И смежет больше паузы удивленно-растерянно: «Да ты че? Как же теперь?»

ПРОЗРЕЛИ ЛИ «КОТЯТА»?

...Учеб актив — это, конечно, не первый областной сбор воинов запаса, с которым им изрядно пришлось повозиться, и не та сумасшедшая неделя в Заречном, когда не то что дневаль-ночеваль — по лесам на учениях бегал с пацанами, но все же...

За час до назначенного «круглого стола» представители 13 городов и районов области обстреливали в зале вопроса лектора по экономике А. Жукова в соседней комнате накручивал телефонный диск «Юрку!». Военкомат. ДОСААФ!». Обещанный народ нужен было для стола собирать. Договорились естественно, с каждым заранее, но... велик он, печальный опыт. Ну вот, получите: подполковник Т. Фроств из областного военкомата в срочном порядке извинился — занят... Представитель штаба УралВО майор В. Мещеряков скороспешно ушел в командировку. Что делать? Искать других, прощайте, объяснять ситуацию... И — смотреть на резвую минутную стрелку.

Через полчаса бросил горячую трубку на аппарат: «Да от этих ребят боятся, как черт лапана!»

...Но «стол» все же собрался, причем солидный. Назову людей, откликнувшихся на зов: догоспозинский (УралВО), Н. Вылегжанин (облвоенкомат), В. Ахлюстин, С. Рыбин, А. Сахарин (областной комитет ДОСААФ), А. Илюков (облсоцпроф). И разговор,

продолжавшийся два часа получился, — подмывает написать статью, но вот за точность слова не поручусь. Да, на вопросы ребят, накануне вечером разбитые на групп, были выданы на лист бумаги, их визави отвечали вполне конкретно, не пытаясь что-либо исказить или утаить, хотя это даже смешно звучит: где смысл скрывать содержание документов ЦК ВЛКСМ, не говоря уже о документах областного собрания воинов-интернационалистов, а сейчас вот понадобятся и использованные ими материальной базы организации ДОСААФ своего рода, что они давным-давно обязаны были знать сами? И работу визави это упростило задачу, так что они, конечно, просто-напросто зачитывали целими абзацами предусмотри-тельные замечания к своему «зумным бумагам», где черным по белому — четко и ясно: что, где и как.

Поднялся, например, председатель военно-патриотического центра «Гвардия» Игорь Колесников: «У меня конкретный вопрос по передаче техники. В воинскую часть ткнулись — а там: берите, мол, в семь тысяч ваш «УАЗик» обойдется. Это как понимать? В Бурову не составило никакого труда решить эту задачу: есть соответствующий на документ, утвержденный ЦК в июле 1988 года с длинным названием «Порядок безвозмездной передачи военно-патриотическим объединениям вооружения, военной техники и других материальных средств из Министерств обороны СССР», который сам по себе уже дает ответ на вопрос Игоря. Согласно с командиром час, и пиши заявку в обком. Обком представит ее в соответствующую инстанцию Урала, и после приказа по округу техника будет вывезена и забрана «ну», это долгая история поучительна» — разочаровались парни. Почему долгая? «Долговлеющие органы» обязательно рассмотреть поступившие заявки и выслать в обком наряды на получение техники в месячный срок. Я согласен: куда как проще договориться с конкретным командиром и сделать дело на месте без всякой той «макулатуры». Но вот пойдете ли на это командир? Ему нужен приказ командующего.

Все ли вопросы были такого уровня, как приведенный в пример? Нет, конечно: часть из них если не вызвала у отечественных секундной растерянности, то уж подумай-то точно заставила, и многие проблемы совместными усилиями

— что и предполагает, собственно, круглый стол — мы разрешили. Приведу часть сокращенной стенограммы.

В основном же получилось переживание из пустого в порожнее и обратно. Многие парни, повторно, продемонстрировали практически полное военно-патриотическое движение, а когда В. Ахлюстин поминтерговался, все ли клубы зарегистрированы в местных гор- и райкомов ВЛКСМ и ДОСААФ, военкоматах и получили ли паспорта (а лишь после этого клуб может считаться созданным и действующим) — оказалось, нет.

Отчего так получается? Или ребята не проявляют особого интереса к тому, что из «верх» решают по их движению, — хотя это более чем странно, — или же из рук воинов скверно с оперативностью, да и вообще с военно-патриотической работой у комитетов ВЛКСМ на местах? Вряд ли ответ однозначен. И уж о чем, о чем, а о тесном контакте между комитетами и районными ВПК говорить пока, выходя, рановато. Ознакомьтесь с постановлением Секретариата ЦК ВЛКСМ от 3 августа прошлого года и приложениями к нему — ведь сколько вопросов было бы давным-давно решено, а нервов и времени сэкономлено!

А теперь мысленно вернусь в поселок Заречный, где в то самое время, в августе, завелся первый сбор наших ВПО, и с фразе, записанной во время привала после шестистиклометрового кросса. Нет, Емельянов тогда не слукавил. Сбор дал парням много. Ощущение чувства локтя, уверенность в своей силе. И главное — импульс к активной работе. Дал, все сомнений. Сомневался теперь в другом: так ли уж больше стали знать они о своих правах и обязанностях, не слышком ли затанцовали их взросление? А прозрели ли «котят», и что они могут сами о себе сказать сегодня?

ИГРА «В ВОЙНУШКУ»

Это начальник штаба каменско-уральского клуба «Граница» А. Шпелетный так выразился. Дело было на программном обмене опытом:

— Кто мы такие? Мы сегодня — такое потешное войско. Художественная смодельность. Кто к нам относится, всегда из вышестоящих инстанций? Риторический вопрос. Давайте, мол, мальчики, на войнушку играть, а мы поглядим, как?

Так. При ином отношении к ВПК отступили бы в поселок Заречный руководители «Юного десантника» Алексей Матвеева с Сергеевым заводом форросплавов. И не захлопывались бы двери школьных спортзалов перед ребятами Игоря Кулакова («Допризывник», Рок) и Владимира Тамрашника («Эдельвейс», Красноуральск). Вряд ли понадобилось бы и «робить» столько нервных клеток, чтобы суметь вырваться на свердловский учебный сбор, Сергею Михайличенко («Патриот», Сысерть) и тому же Андрею Емельянову. Где, в каком го-

роде, в каких кабинетах не выступел сегодня руководствов ВПО в роли просителя? Давайте скажем и о хозрасчете с его естественным следствием, воплощенным в при-скорбном: вы, мужики, хорошее дело затеяли, но денег мы вам не дадим — считать научились!

— Вот и выходит — ребят обучаем на пальцах, почти никаких прав не имеем, — продолжил Шпелетный. — Нам очень трудно сейчас. Но мы обязаны выжить, перетерпеть этот период «художественной самостоятельности». И суметь понять одну штуку: без тесной связи с системой НВП этого уровня нам не податься никогда!

В Каменске-Уральском эту самую штуку уже поняли и начали работу. Предложили эксперимент, для которого выбрали Красногорский район города (18 учебных заведений, 1300 учащихся): убрать из школ и СПТУ воеников и создать центр начальной военной подготовки района по типу УПК, основную работу в котором осуществляли бы воинов запаса. Днем этот центр обучает ребят, вечером производится в единую базу городских клубов будущего воина. Нужны вам, скажем, учебные мины? Берите. Вам — наглядная агитация? Пожалуйста. Уже и здание подыскали, и поддержкой горкома, райкома партии и воинокма заручились, уже и подсчитали, что идея должна дать 30 тысяч месячной экономии. Запретов, естественное, воеников, но и не только: категорически против вытеснения воинов и облоно. Школа нужна, воеников — и basta! Нет, работу эту вы, конечно, проведите, но — извините — помимо НВП, Приданца. А смысл этой агитации? Так и заглохло это начинание.

«Если подытожить сказанное и то, о чем еще не сумел написать — вывод ясен. По всем фронтам военно-патриотическое движение области сегодня терпит поражение. Успехи? Да, есть, но слишком слабы пока. Это должно вылиться очень странно. Действительно, в области в целом по стране клубы возникли на год назад и «обнакой» «станам» за плечами уже имеют. Мало того — валютный молодежь, растут, «разномодеются», и их движение набрало уже такую силу, что признано официально, закреплено в документах и поощрено к дальнейшему развитию. И если попытаться представить себе состояние наших областных ВПК в свете со всевозможными их «филиалами», кандидатами в нурсанты и тели, что еще слышится издалека для этого здания, но изо всех сил торпидит раскаты — это же сила, и какая! Горы влору ворочать... Но вот не муштуетесь что-то у этого колоса той силы, впечатления которой он произвел своей величииной. Бессильная на поверку сила выходит, а ноги у колоса — глиняные. И парадокс здесь лишь название.

Да, у этих замечательных парней есть желание возиться с ребятами, им не занимает решительности — но поля они не изучают, помнят, что у них нет ни грамоты, ни расписания, ни ни правыми — «котят» так и не удалось прозреть».

Да, они уже начали (методом «тыла») накапливать опыт, но поля этот опыт у каждого своей величииной. Сила будет оставаться бессильной.

Д. МУРЗИН.
п. Заречный.

НА СМЕНИ!

Анонс!

Песня субботы



10 апреля, понедельник

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
Профилактические работы до 15.00.
15.00 — Новости.
15.10 — А. Руссель. Вторая сюита из балета «Вахуш и Ардакан».

Государственного академического Малого театра СССР.
20.30 — «Время».
21.05 — Продолжение фильма-спектакля «Византизм в саду».

13.55 — «Живет на свете песня».
16.35 — Новости.
16.45 — Премьера документального телефильма «Что наша жизнь игра?».

17.05 — «Сегодня в мире».
17.05 — «Сегодня в мире». Чемпионат мира.
17.45 — «Концерт без публики».

11 апреля, вторник

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 — «120 минут».
6.05 — «Этот фантастический мир».
9.15 — Встреча с педагогом М. П. Шетинским в Концертной студии Останкино.

21.05 — «Прометей перестроится».
21.15 — Фильмы кинорежиссера А. Сокурова: документальный фильм «Жерта вечерняя», «Московская элегия».

12.35 — «Английский сад».
13.05 — Новости.
13.15 — Программа компании «Темз телевидин» (продолжение) «Неподражаемый Бестер Китон».

14.25 — «Английский сад».
14.30 — «Ваш ход...». Комедийный фильм.
14.35 — «Время».
21.05 — «Прометей перестроится».

12 апреля, среда

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 — «120 минут».
6.05 — «Этот фантастический мир».
9.15 — Встреча с педагогом М. П. Шетинским в Концертной студии Останкино.

21.15 — К Всемирному Дню авиации и космонавтики. Премьера документального телефильма «Крылья Отчизны». Фильм второй — «Рыцари неба».

12.35 — «Английский сад».
13.05 — Новости.
13.15 — Программа компании «Темз телевидин» (продолжение) «Неподражаемый Бестер Китон».

14.25 — «Английский сад».
14.30 — «Ваш ход...». Комедийный фильм.
14.35 — «Время».
21.05 — «Прометей перестроится».

13 апреля, четверг

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 — «120 минут».
6.05 — «Этот фантастический мир».
9.15 — Встреча с педагогом М. П. Шетинским в Концертной студии Останкино.

21.15 — К Всемирному Дню авиации и космонавтики. Премьера документального телефильма «Крылья Отчизны». Фильм второй — «Рыцари неба».

12.35 — «Английский сад».
13.05 — Новости.
13.15 — Программа компании «Темз телевидин» (продолжение) «Неподражаемый Бестер Китон».

14.25 — «Английский сад».
14.30 — «Ваш ход...». Комедийный фильм.
14.35 — «Время».
21.05 — «Прометей перестроится».

14 апреля, пятница

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 — «120 минут».
6.05 — «Этот фантастический мир».
9.15 — Встреча с педагогом М. П. Шетинским в Концертной студии Останкино.

21.15 — К Всемирному Дню авиации и космонавтики. Премьера документального телефильма «Крылья Отчизны». Фильм второй — «Рыцари неба».

12.35 — «Английский сад».
13.05 — Новости.
13.15 — Программа компании «Темз телевидин» (продолжение) «Неподражаемый Бестер Китон».

14.25 — «Английский сад».
14.30 — «Ваш ход...». Комедийный фильм.
14.35 — «Время».
21.05 — «Прометей перестроится».

15 апреля, суббота

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.00 — «120 минут».
6.05 — «Этот фантастический мир».
9.15 — Встреча с педагогом М. П. Шетинским в Концертной студии Останкино.

21.15 — К Всемирному Дню авиации и космонавтики. Премьера документального телефильма «Крылья Отчизны». Фильм второй — «Рыцари неба».

12.35 — «Английский сад».
13.05 — Новости.
13.15 — Программа компании «Темз телевидин» (продолжение) «Неподражаемый Бестер Китон».

14.25 — «Английский сад».
14.30 — «Ваш ход...». Комедийный фильм.
14.35 — «Время».
21.05 — «Прометей перестроится».

16 апреля, воскресенье

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
7.30 — Новости.
7.45 — Ритмическая гимнастика.
8.15 — Тираж «Стортлото».

16.35 — «15 минут из жизни женщины».
17.00 — Телемост Москва — Хельсинки.
18.35 — «Международная программа».

12.35 — «Английский сад».
13.05 — Новости.
13.15 — Программа компании «Темз телевидин» (продолжение) «Неподражаемый Бестер Китон».

14.25 — «Английский сад».
14.30 — «Ваш ход...». Комедийный фильм.
14.35 — «Время».
21.05 — «Прометей перестроится».

АКТУАЛЬНЫЕ ОБЪЕКТЫ
«Что развеет туман». Так называется документальный фильм...

ПЯТЬ ВЕЧЕРОВ ПОДРЯД
По второй программе наши зрители смогут посмотреть программу английской коммерческой телекомпания «Темз телевидин».

СОКУРОВ О ТАРЛОВСКОМ
Некоторые критики называют Тарловского «русским Сокуровым».

ЛЮБИТЕЛЬ МУЗЫКИ
Фильм-концерт — с участием Ларисы Долиной и группы «Искра».

Ночное рандеву
Музыка К. Кельми
СЛОВА А. МАКАРЕВИЧА
Ночная магистраль — черная петля.



«МЫ ПРОСТО БАЛДЕЕМ!..»
Мы вам пишем — это хорошо. Спасибо. Только знаете, не очень весело почему-то...

«МЫ ПРОСТО БАЛДЕЕМ!..»
Мы вам пишем — это хорошо. Спасибо. Только знаете, не очень весело почему-то...

Песня субботы
Группа ЛАСКОВЫЙ МАЙ



Средний выпуск ведет Г. Михайлова из Нижней Туры.
Попробуйте, пожалуйста, блюда других народов. Между прочим, очень вкусно готовить и очень разнообразно.

ПЕЧЕНЬЕ
«ЛЕПЕСТКИ ЛОТОСА»
500 г муки, 350 г сахара, 250 г масла или маргарина, 1 чайная ложка соды, 2 яйца, 250 г очищенных орехов.

